



◆儋州市吟诵协会会长朱荣是儋州话文读音的传承人之一。

一门专用于读书的古音

得知儋州话文读音吟诵拟获评第六届省级非遗，朱荣很是兴奋，他抓住这个机会，将儋州话文读音吟诵搬上了儋州市丹阳学校高一(4)班的讲台。

上课前，朱荣向学生们提问：“有谁听说过儋州话文读音吟诵？”不出他所料，讲台底下一片寂静，同学们面面相觑，没人听说过。

什么是儋州话文读音吟诵？似乎很多人都从未听闻，哪怕是走在街头随机采访本地人，大部分人都会摇头——“没听过”。其实在民国以前，儋州话文读音是儋州的学校进行教学的语言，读书人都能掌握其吟诵技巧。而现在，儋州话文读音几乎只用来称呼人名、药名、地名和吟读对联等，面临着即将失传的危机。如今，大家所说的“儋州话”，多是指老百姓日常使用的口语音，即白读音。

朱荣说，要想了解儋州话文读音吟诵，首先要从“文白异读”说起。“文白异读”是汉语方言中一种特有的现象，指的是一些汉字在方言中有文白两种读音。其中文读音多用于读书或书面语，俗称读书音；反之，白话音用于日常交流，故又称说话音。

作为一门历史悠久的方言，儋州话被称为“古汉语的活化石”，已故著名语言学家丁邦新在其著作《儋州村话》中指出，儋州话最大的特点，正是文读音和白读音在声母、韵母、声调三个方面都各有不同，具有文白两套相对完整的音系。在儋州话中，几乎每一个字都有文白两个读音，这在全国的方言里是十分少见的。

自小跟着爷爷学习文读音，朱荣将他和文读音的缘分归结为“家学传承”。“记得小学一二年级的时候，爷爷就开始教我学习文读音，他会让我抄下他写的对联，并教我用文读音来吟诵。”不知不觉间，朱荣就掌握了许多字的文读音。

像朱荣的爷爷一样，儋州的以前的读书人习惯用儋州话文读音来吟诵创作古诗词文章，因为儋州话文读音的声韵调特点与中古音的语音系统接近，根据儋州话文读音来创作吟诵古诗词文章，更符合平仄要求，也更容易把握押韵。

▼今年10月11日，朱荣在儋州中和东坡书院吟诵东坡诗词。

从吟诵的声音来看，

儋州话文读音吟诵

分为“吟诗调”和

“古文调”。其中

“吟诗调”流畅

优美、柔软抒

情、节奏自由

，其结构规

整，音阶运行

符合中国汉民

族五声音阶中

的清乐调式。

“古文调”属七声

宫调式，它有一个基

本曲式，但不规整、不

固定，由几个长短不等的乐

句组成乐段，在诵读整篇古文过程

中，都反复采用这个乐段来进行变化

吟唱。



▼朱荣在儋州市丹阳学校向学生传授儋州话文读音。

“闻”到“初觉魅力”，朱荣已经格外满足。

自2006年来，朱荣就在丹阳学校任国学课老师，并将儋州话文读音吟诵列入教学内容之中。在他的抖音评论区中，偶尔有人会问：“您是丹阳学校的朱老师吗？我记得以前在丹阳学过文读音。”

“我是土生土长的儋州人，但从来没听说过儋州话文读音吟诵，今天第一次接触，感觉很新奇，也很有意思。”儋州市丹阳学校高一(4)班学生邢仁丽说，听说朱荣老师打算在校内成立国学社，她十分期待。

为了凝聚儋州话文读音吟诵的“守护者”和“传承者”，2021年，儋州市吟诵协会成立，朱荣担任会长。“目前登记在册的会员有60余人，年纪最大的有90岁，最小的是在读的大学生。”朱荣说，“吟诵协会中有研究方言的学生，儋州话文读音的语言学价值令他们着迷，因此也加入了我们协会，共同传承儋州话文读音吟诵。”

协会成立两年多来，协会成员始终奔走在抢救、整理、传承、发展儋州话文读音吟诵的路上。“我们深入基层，调查研究儋州话，宣传推广儋州话，希望把儋州话吟诵发展成为儋州的又一张文化名片。”朱荣如是说。

吟诵协会的副会长李述训是北京大学中文系硕士，他将儋州话文读音整理成册，前不久出版了《儋州遗音——儋州话文读音认读手册》一书。“以前我们使用文读音来吟诵，并没有专门的认读字典，碰到不认识的字就需要找老一辈多方求证，所以我想到整理这样一本工具书，方便更多人学习文读音。”李述训介绍，儋州话文读音较为复杂，这本书从开始撰写到定稿共花了三年半时间，他希望能为儋州话文读音吟诵的抢救和传承起到积极的促进作用。

“去年评上市级非遗，今年有望获评省级非遗，这对传承儋州话文读音吟诵的人来说已经是莫大的鼓励。”朱荣说，他已经购买了三脚架、打光灯，打算将儋州话文读音吟诵直播提上日程。

“现在能够熟练掌握儋州话文读音吟诵的人已经越来越少了，保护和传承儋州话文读音吟诵已成为当务之急。”儋州市文化馆相关负责人介绍，“未来，我们希望推动‘非遗进校园’，让更多青少年认识、了解儋州话文读音。”

本版图片均由受访者提供

且听儋耳古韵传

“吟诵协会成立两年多以来，为抢救儋州话文读音和儋州话文读音吟诵做出了应有的贡献，现在，我们终于有了自己的阵地！”10月28日上午，儋州市吟诵协会活动基地揭牌仪式举行，儋州话文读音吟诵传承人朱荣揭下了红布，从此，儋州话文读音吟诵的传承有了自己的活动场所。

诗乡歌海，千年古郡。儋州自古翰墨飘香，文人习惯用儋州话文读音吟诵创作古诗词文章。近日，海南省旅文厅发布《关于海南省第六批省级非物质文化遗产代表性项目名录推荐申报的公示》，儋州7个项目拟入选，其中一项即“儋州话文读音吟诵”。



扫码看
儋州话文读音吟诵

视频拍摄：吴心怡
后期剪辑：吴心怡

文见习记者 吴心怡

